

向大海要动能

——山东海洋经济发展一线见闻

新华社记者 李志浩 高天

山东海洋资源丰富，海岸线长3505公里，约占全国1/6，毗邻海域面积15.86万平方公里，与全省陆地面积基本相当。近年来，山东将海洋作为高质量发展的战略要地，海洋经济新动能不断积蓄，海洋生产总值位居全国第二位。记者近日走进生产一线，探寻“蓝色引擎”的澎湃动力。

“蓝色粮仓”挺进深远海

乘船从山东烟台蓬莱区入海，行至山东半岛与辽东半岛之间时，一座深远海智能网箱矗立海面。烟台经海海洋渔业有限公司总经理郭福元说，这是三文鱼养殖基地“经海002号”，面积相当于一座学校操场。

“今年夏天之前，我的心情一直很忐忑，担心我们大规模养殖的三文鱼能否成活？能长多大？能否被市场接受？”郭福元告诉记者。2019年12月，“经海002号”所处海域被批准设立为国家级海洋牧场示范区，一座座大型网箱自此开始建设。“这里远离大陆架，海水水质非常好，适合开展机械化、智能化的深远海养殖。”郭福元说。

通过不断尝试，烟台经海海洋渔业

有限公司探索出三文鱼“陆海接力”养殖模式。今年7月，公司养殖的600吨三文鱼全部捕捞完毕，郭福元“悬在风浪上的心”终于放下。

“每条鱼的个头有3-4斤，成活率超过96%。”郭福元说，眼下，工人正在投放新一季三文鱼苗，50万尾的规模是去年的3倍多。

随着近海养殖逐渐趋于饱和，深远海养殖已成为我国海洋渔业发展的重要方向。围绕打造“蓝色粮仓”，山东积极拓展耕海牧渔空间和深远海资源开发能力，累计建成国家级海洋牧场示范区72家。

记者从山东省海洋局获悉，“十四五”以来，山东将深远海养殖作为海洋渔业发展的主攻方向，累计建成重力式深水网箱2600余个，大型深远海养殖装备28台（套），养殖水体达280万立方米。一批产量大、自动化程度高的现代化养殖装备投入使用，为全国发展深远海养殖积累了经验。

“大船重器”加速造

深秋，“00后”工人刘鸿毅的工作步入了正轨。今年春天，他进入威海莞

船船舶制造有限公司，成为一名焊接工。如今，刘鸿毅能与多台世界先进的焊接机器人熟练配合，为大型船舶进行精密焊接。

新工作感受如何？22岁的他回答：“我看好企业的发展前景。”

记者了解到，刘鸿毅所在的这家公司，其总部是位于安徽省的芜湖造船厂有限公司。技术底蕴深厚的芜湖造船厂已有百余年造船经验，位居国内造船企业第一梯队。

百年造船厂为何“由江向海”，选择在山东再造新产能？

威海莞船船舶制造有限公司相关负责人介绍，山东地理条件优越，有良好的船舶制造产业基础。此外，“海边造”比“江边造”更能减少试航及交船扫尾租用码头成本。

这位负责人告诉记者，自今年5月投产以来，许多客商实地考察后敲定了订单，目前订单已经排到了2028年。

这两年，山东重点引导修造船企业转型升级，客滚船、重吊船建造分别占全国市场份额的70%、80%。今年前三季度，山东船舶出口同比增长135.4%。目前，山东已形成以青岛、烟台、威海为主的船

舶和海洋装备制造产业聚集区，大型散货船、豪华客滚船建造优势持续巩固。

科技创新攀高峰

医用敷料、面膜、宠物粮……走进青岛明月海藻集团有限公司的科技馆，记者被琳琅满目的产品吸引，而它们都由小小的海藻“变身”而来。

公司副总裁张德蒙介绍，海藻中的海藻酸钠是上述产品的关键成分。近年来，企业持续与科研院所合作，获批建设了2个国家重点实验室，不断攻克“卡脖子”技术难题，海藻酸钠纯度逐渐提升，实现国产化替代。

近年来，山东充分发挥国家深海基地等50家“国字号”海洋科研机构和创新平台的引领作用，持续增强海洋科技创新能力，激活海洋经济发展“核心动力”。“十三五”以来，16项海洋领域成果获国家科技奖，占全国四成以上。

山东省海洋局局长张建东介绍，2023年，山东海洋生产总值突破1.7万亿元；2024年上半年，山东海洋生产总值8344亿元，占全省地区生产总值的17.9%，对国民经济增长贡献率达20%。（新华社济南10月31日电）

教育部等十七部门：到2027年我国所有县全面建立“教联体”

新华社北京11月1日电（记者 杨湛菲）记者1日从教育部获悉，教育部等十七部门近日联合印发《家校社协同育人“教联体”工作方案》，提出力争到2025年，50%的县建立“教联体”，到2027年所有县全面建立“教联体”。

“教联体”是以中小学生健康快乐成长为目标、以学校为中心、以区域为主体、以资源为纽带，促进家校社有效协同的一种工作方式。

方案明确了“教联体”各主体的职责任务。政府层面，加强对家校社协同育人工作统筹领导，建立家庭教育指导机构，调动各类社会育人资源。教育部门引导学校发挥主导作用和专业指导优势，强化与家庭、社会沟通协作。学校要做好家庭教育指导服务，听取家长、社会对学校的意见建议，丰富学校课堂和课后服务内容。各相关部门、街道社区、社会资源单位要利用社区家长学校开展家庭教育指导，创造条件为学生提供校外活动与锻炼空间、假期管护场所，结合自身资源特点，为开展教育实践活动创造有利条件。

民政部明确刚性支出困难家庭认定条件

新华社北京11月1日电（记者 高蕾）民政部近日印发《刚性支出困难家庭认定办法》，围绕“谁认定、认定谁”等关键问题，从责任主体、资格条件、监督管理等方面作出规定。

刚性支出困难家庭有别于低保家庭、特困人员等传统的社会救助对象，其家庭成员一般拥有一定收入，但因在医疗、教育、残疾康复等方面的刚性支出较大，导致其家庭生活存在实际困难。做好刚性支出困难家庭的认定工作，是健全完善分层分类社会救助体系，减缓“悬崖效应”，形成梯度救助格局的重要举措和必然要求。

在责任主体方面，办法明确由县级民政部门负责刚性支出困难家庭认定工作。认定权限下放至乡镇（街道）的，县级民政部门加强指导、监督。

办法还要求刚性支出困难家庭认定需同时兼顾收入和支出情况。在收入方面，办法规定刚性支出困难家庭首先是“共同生活家庭成员人均收入低于上年度当地居民人均可支配收入”的非低保、低保边缘家庭；在支出方面，办法明确刚性支出困难家庭需符合“提出申请前十二个月家庭刚性支出总额占家庭总收入比例超出当地规定”这一条件。

刚性支出困难家庭不同于低保和低保边缘家庭，其自身具有一定的发展能力，面临的大多属于阶段性生活困难。为此，办法对刚性支出困难家庭认定规定了有效期，明确有效期一般不超过十二个月。有效期期满后，需要继续认定为刚性支出困难家庭的，应当按照办法重新申请。

南水北调中线一期工程超额完成年度调水任务

据新华社北京11月1日电（记者 魏弘毅）记者1日从水利部和中国南水北调集团有限公司获悉，南水北调中线一期工程顺利完成2023—2024年度调水工作，截至10月31日累计向京津冀豫四省市调水83.37亿立方米，为年度计划的118%。

水利部相关负责人介绍，年度调水期间，汛期冰期等关键节点的安全输水管理得以持续强化。冰期输水期间，数字孪生工程冰期输水调度模型的应用进一步提升输水能力，调水量较供水计划增加3.4亿立方米。汛期提前安排部署各项防范应对措施，扎实做好防汛度汛工作，经受住了台风、大暴雨等极端天气的考验，确保汛期输水安全。

南水北调中线一期工程于2014年正式通水。通水以来，工程10年累计调水超680亿立方米，其中生态补水106.37亿立方米。工程向北京市、天津市累计调水均超百亿立方米，南水已占北京城区供水量的70%以上，天津市主城区供水几乎全部为南水，有力保障了工程沿线省份的供水安全。

据介绍，中线一期工程2024—2025年度调水工作于11月1日启动，计划向北京、天津、河北、河南四省（直辖市）调水69.95亿立方米。

11月1日起 铁路电子发票全面推广使用

11月1日，在合肥南站，旅客展示用手机开具的铁路电子发票。

11月1日起，全国铁路推广全面数字化的客运电子发票服务，旅客在行程结束或支付退票（改签）费用后，可通过铁路12306网站或移动客户端开具电子发票。

（新华社记者 周牧 摄）



如何全面提升新时代国企思想政治工作整体效能

王亚坤

思想政治工作是我们的优良传统和政治优势，是经济工作和其他一切工作的生命线。在凝聚人心、激发干劲以及推动企业改革、发展和稳定方面发挥着至关重要的作用。面对新时期和新形势下员工思想领域涌现出的新情况和突出问题，如何精准分析员工的思想动态，并有针对性地开展思想政治工作，以提高其针对性和实效性，已成为国有企业迫切需要深入研究和积极实践的重要课题。

一、注重个性化教育，更应注重个体差异

常言道，“一把钥匙开一把锁”。如今，新时代国企员工的思想活动表现出更强的独立性、选择性、多变性和差异性。在新的形势下，企业思想政治工作必须根据员工的不同特点，采取分层分类的教育方法。深入分析新形势下思想政治工作的特点，根据不同的层次和需求，实施有针对性的引导和教育。

二、拓展实践平台，更应注重教育实效性

在科技迅猛发展的当下，思想政治工作的平台已不再局限于传统的阅览室、宣传栏、标语和演讲比赛等形式。我们见证了融媒体和自媒体等现代化宣传手段的兴起，这要求我们在形式和内容上都进行创新。首先，在形式上，我们应紧随时代发展的潮流，采用员工乐于接受的方式，结合线上与线下的全方位策略来推进思想政治工作。其次，在内容上，我们致力于使“传统理论焕发新意”和“基本原则融入新元素”，不断为其注入新的活力。同时，将爱国主义、集体主义和企业文化教育等通常需要大量时间进行的工作融入其中，在组织上注重员工的喜好，确保

内容丰富、形象生动，实现无形教育的有形效果。

三、拓展八小时之外，更应注重全时空引导

思想政治工作是一项长期且持续的任务，需要在日常的工作和生活中细心捕捉每一个细节，确保其连贯性和持续性。特别是在八小时工作时间之外，我们应通过一对一的家访、与家属的交流座谈，以及慰问访问等方式，深入了解员工的家庭状况。此外，思想政治工作还应融入员工的现实生活和日常活动中，通过挖掘身边的生动事例，吸收新鲜事物，激发员工的团结协作精神和积极向上的动力，使思想政治工作更加贴近生活、充满活力。

四、强化交流与互动，更应注重全面深入

我们必须以深厚的情感去开展思想政治工作，理解员工的所思所想，关注他们的需求与急迫，实现他们所期望的，以员工的满意度作为我们工作的根本宗旨和目标。通过这种方式，我们能使思想政治工作更加亲切、可信，并深入人心。此外，我们应构建一个思想政治工作的“网络”，提升政工人员的专业素质，形成以“一把手”为核心的领导体系，确保党、政、工、团组织共同参与管理，政工部门负责检查和督促。

思想政治工作绝非“虚功实做”，而是要“实功实做”。我们应采取切实有效的方法，努力推动思想政治工作从管理向服务、从封闭向开放、从堵塞向疏导的转变。通过这些措施，我们旨在提高思想政治工作的针对性和实效性，进而促进企业的健康和和谐发展。

（作者单位：枣矿集团高庄煤矿公司）

论文选登

“双减”之下，家庭教育策略探寻

张斌

暖彼此的生命，但也应精彩着各自的人生。

第二个问题：养育的终极目标

斯蒂文科维在《职业经理人的七项修炼》中提到了“以终为始”的思维方式。大多数家长在思考“养育孩子的终极目标是什么”时，会认同这样的观点，那就是在孩子离开我们的时候拥有幸福生活的能力。

一个对孩子真正负责的家长，不能再认为给孩子多报班就是负责任，而是要真正参与到孩子的成长中来，关注他们的身心健康，促进他们的全面发展。

第三个问题：能为孩子做什么

“双减”文件中特别强调校内课堂教学的效率和质量的提升。其实“双减”也在致力于加快实现优质均衡，提升课堂教学质量，改革考试评价，实现基础教育整体性变革，促进学生全面健康成长。也就是说，“双减”政策背景下，学校的责任更重了，老师的任务更重了。作为家长要多一些支持和理解，和学校站在统一战线，携手用爱共育孩子。

当家长们想清楚我们能为孩子的健康成长做什么的时候，就已经把孩子送上了一条全新的跑道。在这个跑道上，没有标准，也没有裁判。或快或慢，他们终将到达。所以抛掉不必要的焦虑，明确自己的角色定位，在孩子的成长中不缺位，也不越位。让教育回归本真，尊重成长规律，相信孩子终能创造出自己的天地。

（作者单位：枣庄市中区文化路小学）

公告

韩东 男 身份证 37048119*****4235，因单位多次与你联系无果，请见报后于5日内到单位报到或办理相关手续，否则单位将依据规定与你解除劳动合同，并由此造成的一切后果均由本人自负。

柴里煤矿人力资源服务中心

通知

王伟（身份证号码370481198209090941）：

你于2018年12月17日旷班至今。鉴于此，依据《事业单位人事管理条例》《山东省事业单位人事管理条例》等有关规定，即日起，滕州市东沙河社区卫生服务中心与你解除聘用关系。本公告登报即依法产生法律效力。特此通知

滕州市东沙河社区卫生服务中心

遗失声明

▲齐国栋（身份证号：370323198911250037）不慎将枣庄市山亭区房屋建设综合开发公司开具的坐落于山亭区锦绣花园小区11号楼1单元301室房款收据1张丢失，1.收据编号：8623149号，金额：¥200000.00元，声明作废。

▲市中区超越广告经营部原公章丢失，声明作废。

迁坟启事

各位坟主：

因枣庄市市中区第三污水处理厂建设，征用光明路街道十里泉村土地，征用范围是：西昌南路以东，山阴路以南，仇庄河以北，齐村支流以西，在上述项目范围内坟主请迁出。请涉及以上区域的坟主在登报之日起10日内到枣庄市市中区光明路街道十里泉村委会办理迁坟事宜，逾期不迁将视为无主坟处置。

十里泉村联系人：张裕元 联系电话：18613658918
枣庄市市中区光明路街道十里泉村民委员会